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Anfrage der CDU Fraktion in der Bezirksvertretung Miilheim zu nicht erfolgtem schnel-
len Einsatz der Freiwilligen Feuerwehr Flittard

Mit Schreiben vom 20.01.2012 stellt die CDU-Fraktion in der Bezirksvertretung 9 (Malheim)
eine Anfrage zu einem nicht erfolgtem Einsatz der Freiwilligen Feuerwehr Flittard bei einem
Verkehrsunfall am 12.01.2012 auf der Miltzstr. in KéIn-Flittard.

Frage 1:
Warum wurde die 6rtlich zustandige Freiwillige Feuerwehr Flittard nicht zu 0.g. Schadenser-

eignis alarmiert?

Antwort:

Grundlage fur die Alarmierung von Einheiten der Feuerwehr KéIn ist die Alarm- und Ausru-
ckeordnung (AAO). In dieser AAO werden gemeldete Ereignisse definierten Einsatzstichwor-
ten zugeordnet. Hinter diesen Einsatzstichworten sind Einsatzmittelketten hinterlegt. Diese
Einsatzmittelketten schreiben verbindlich vor, welche Einsatzfahrzeuge und Einheiten zu
dem gemeldeten Schadensereignis entsandt werden.

Die planmafige Hinzuziehung der Freiwilligen Feuerwehr ist einerseits abhangig von der
ortlichen Lage, andererseits davon, welches Gerat flir das gemeldete Ereignis voraussicht-
lich erforderlich ist.

Bei dem zu Grunde liegenden Einsatz wurde ein Verkehrsunfall mit einer eingeklemmten
Person gemeldet. Die Einsatzmittelkette fir den Bereich Flittard sieht fur dieses Meldebild
neben dem Rettungsdienst den zustandigen Léschzug der Berufsfeuerwehr, in diesem Fall
den der Feuerwache in Malheim, einen Rustzug und den Fuhrungsdienst vor.

Frage 2:
Warum verzichtet man auf den Einsatz gut ausgestatteter und ausgebildeter Helfer, die auch

noch schneller im Sinne des verunfallten Blrgers hatten ErstmaBnahmen ergreifen kénnen?

Antwort:

Wie bereits unter 1. ausgefuhrt erfolgt die Alarmierung auf Grundlage der Regelungen der
AAO. Hierin bertcksichtigt sind neben értlichen Zustéandigkeiten auch materielle Vorhaltun-
gen bei der Freiwilligen Feuerwehr, die zur Befreiung einer eingeklemmten Person einge-
setzt werden koénnen.
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Die zeitliche Belastung der Angehérigen der Freiwilligen Feuerwehr durch ihre ehrenamtliche
Tatigkeit darf auch nicht auBer acht gelassen werden. Diese sollte im Hinblick auf ihre priva-
ten und beruflichen Verpflichtungen so gering wie nétig gehalten werden.

Derzeit jedoch erfolgt im Zusammenhang mit der Brandschutzbedarfsplanung einer Uberprii-
fung dahingehend, wie ein deutlich erweiterter Einsatz der Freiwilligen Feuerwehren auch bei
Einsatzanldssen wie bei dem zugrunde liegenden Einsatz erfolgen kann.

Frage 3:
Erfolgte der Nichteinsatz der Freiwilligen Feuerwehr aus Kostengriinden?

Antwort:
Nein.

Frage 4:
Wer Uberprift in welchem Rahmen, wie die jeweiligen Ausriickebereiche von Loschgruppen

der Freiwilligen Feuerwehren (neu)justiert bzw. angepasst werden (z.B. nach Verénderungen
des Fuhrparks oder nach der Entstehung von Neubaugebieten)?

Antwort:

Das Feuerschutzhilfeleistungsgesetz Nordrhein-Westfalen (FSHG) schreibt den Kommunen
in § 22 Abs. 1 vor, dass Brandschutzbedarfsplane aufzustellen und fortzuschreiben sind.
Aktuell wird der Brandschutzbedarfsplan der Feuerwehr Kéln Uberarbeitet und fortgeschrie-
ben. Mit dieser Fortschreibung werden auch die veranderten Rahmenparameter Ber(icksich-
tigung finden.

C/k/‘/‘v

Neuhoff



